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Einladung  an alle Einwohnerinnen 
und Einwohner der Gemeinde 
Schliengen 
Zukunftswerkstatt „Lebenswertes Schliengen“ 
am Freitag, 12. Mai 2023, 17 - 20 Uhr, 
Mensa der Hebelschule 
  
Schliengen braucht Sie!  
  
Wir alle leben gerne in Schliengen!? Um unsere Dörfer 
noch l(i)ebenswerter zu machen, brauchen wir Ihre Ideen, 
Ihre Anregungen und Ihr Wissen! 
  
Am 12. Mai 2023 veranstaltet die Gemeinde eine ö� entli-
che Zukunftswerkstatt mit den Themenfeldern:
• Begegnungsorte
• Wohnen und Soziales
• Kultur und Vereine
• Älter werden im Dorf
• Konzept für Jugend im Ort
• Lebendige und lebenswerte Ortsmitte
 
Alle, ob Frau oder Mann, ob jung oder alt, ob groß oder 
klein, sind herzlich eingeladen, Ihre Meinung und Kritik 
zum aktuellen Stand einzubringen. Mit Ihnen zusammen 
möchten wir gerne gute Ideen und Projekte entwickeln, 
die unsere Gemeinde noch l(i)ebenswerter machen und in 
Zukunft konkret umgesetzt werden sollen. 
  
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und Mitwirken. 
  
Ihr 
Bürgermeister Dr. Christian Renkert 

Die Schliengener Vereine und 
Organisationen laden zu den folgen-
den Veranstaltungen anlässlich des 
1. Mai-Feiertags herzlich ein: 
 
Sonntag, 30. April 2023 Maibaumstellen
ab 15:00 Uhr  auf dem Dorfplatz in Liel /  Freiwillige 
  Feuerwehr 
ab 18:00 Uhr  auf dem Nidauer Platz in Schliengen / 
  Rekruten 
ab 17:00 Uhr   auf dem Rathausplatz in Obereggenen / 
  Eggenener Kelten 
ab 16:00 Uhr  beim Feuerwehrgerätehaus in Mauchen / 
  Jugendtre�  Mauchen 
ab 18:00 Uhr  auf dem Kanonenplatz in Niedereggenen /  
  Freiwillige Feuerwehr und evangelischer 
  Frauenverein 
Ab 18:00 Uhr  „Tanz in den Mai“ mit der Band „Fashion“ im 
  Weingut Büchin  (Eintritt 5 €) 

 
Montag, 1. Mai 2023
ab 8:00 Uhr    Maiwecken durch die Musikvereine 
11:00 Uhr-
17:00 Uhr  Mai-Hockauf dem Rathausplatz in 
  Obereggenen /  Freiwillige Feuerwehr 
  Abteilung Obereggenen 
12:00 - 
19:00 Uhr    Pinsa und Weingenuss im Schliengener 
  Rebberg / Weingut Sommerhalter und 
  „Don Ciccio“ Vögisheim 

ab 16:00 Uhr beim Feuerwehrgerätehaus in Mauchen / Jugendtreff Mauchen
 

ab 18:00 Uhr auf dem Kanonenplatz in Niedereggenen / 
evangelischer Frauenverein 

 
Ab 18:00 Uhr „Tanz in den Mai“ mit der Band „Fashion“ im Weingut Büchin 

(Eintritt 5 €) 
 
 Montag, 1. Mai 2023 

 
ab 7:00 Uhr Maiwecken durch die Musikvereine 
  
11:00 Uhr-17:00 Uhr Mai-Hock auf dem Rathausplatz in Obereggenen / 

Feuerwehr Abteilung Obereggenen 
 
12:00 bis 19:00 Uhr    Pinsa und Weingenuss im Schliengener Rebberg

Sommerhalter und "Don Ciccio" Vögisheim 
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Bekanntmachung zur ö� entlichen Sitzung 
des Gemeinderates am Donnerstag, 27. April 
2023, 20:00 Uhr in der Schülermensa der 
Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7 

Tagesordnung (ö� entlich): 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2. Genehmigung der letzten ö� entlichen Niederschrift
3. Bekanntgaben der Beschlüsse der letzten nichtö� entlichen 

Sitzung
4. Blutspenderehrung
5. Feststellung der Erö� nungsbilanz der Gemeinde Schliengen
6. Beratung und Beschlussfassung über die Einwerbung, An-

nahme und Vermittlung von Spenden, Schenkungen und 
ähnlichen Zuwendungen

7. Beratung und Beschlussfassung über eine unternehmensun-
abhängige interkommunale Wärmeplanung für den Land-
kreis Lörrach (UIWP) – Wärmewendestrategie

8. Gemeinderatswahl 2024; Bestätigung der Regelung in der 
derzeit geltenden Hauptsatzung bezüglich der Zuteilung der 
Gemeinderatssitze auf die einzelnen Wohnbezirke (unechte 
Teilortswahl)

9. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schö� en und 
Jugendschö� en für die Geschäftsjahre 2024 - 2028

10. Kindergartenangelegenheiten: Beratung und Beschlussfas-
sung über die Neufassung der Benutzungsordnung für die 
kommunalen Kindertageseinrichtungen in Schliengen

11. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Än-
derung der Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- 
und Flüchtlingsunterkünften der Gemeinde Schliengen

12. Beratung und Beschlussfassung über private, vorhabenbe-
zogene, abgerundete Entwicklungen in Schliengen, Ortsteil 
Liel

13. Information Submissionsergebnisse Neubau Feuerwehrge-
rätehaus, PV Anlage und Elektrotechnik

14. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat und 
den Ortschaftsräten 

  
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 

Dr. Christian Renkert
Bürgermeister 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Bekanntmachung zur ö� entlichen Sitzung  
des Bauausschusses am Donnerstag, 27. April 
2023, 19:15  Uhr in der Schülermensa der 
Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7
   
Tagesordnung (ö� entlich): 
1. Genehmigung der letzten ö� entlichen Niederschrift 
2. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum 

Ausbau eines Dachgeschosses zu Wohnraum, Flst.Nr. 108, 
Hauptstraße 3 in Schliengen-Liel  

3. Kurzinformationen und Anfragen aus dem 
Bauausschuss  

  
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 

Gemeinde Schliengen 
Ö� entliche Ausschreibung nach VOB 

Ausführungsort: Schliengen – Ortsteil Liel 
Bauvorhaben: Grundschulerweiterung Liel 
Umfang der Leistungen: Haustechnik   

Haustechnikinstallation HLS; 1 KWL 
Gerät Wärmepumpe, 110m Wickelfalz-
rohr, 25m2 Kanal, Austausch von 6 St. 
Heizkörpern, 19 St. san. Einrichtungs-
gegenstände, 50m2 Vorwand, 75m Ab-
wasserleitung, 110m Edelstahl- u. Mehr-
schichtverbundrohr 

Ausführungszeit: ab KW 29.2023  

Auftraggeber/Bauherr: Gemeinde Schliengen, Wasserschloss 
 Entenstein, 79418 Schliengen 
Ausgabe/Versand der 
Verdingungsunterlagen: Ab Donnerstag, 27.04.2023 
 Herunterzuladen über 
 www.supreport.de, Ausschreibungs-
 nummer E35379639. Bei Fragen: 
 Zimmer 3, keller.petra@schliengen.de, 
 Tel. 07635-310943 
Abgabe der Angebote: elektronisch abzugeben auf der 
 Plattform www.subreport.de oder in 
 schriftlicher Form bei Gemeinde 
 Schliengen, Wasserschloss Entenstein, 
 Zimmer 3, 79418 Schliengen 
Erö� nungstermin: Donnerstag, 25.05.2023, 10.30 Uhr 
  Rathaus Wasserschloss Entenstein, 
 Schliengen, Zimmer 7, 
 79418 Schliengen   
Zuschlagsfrist: Donnerstag, 06.07.2023 
Verdingungsunterlagen: nur in digitaler Form erhältlich auf 
 www.subreport.de/E35379639 
Rechtsaufsichtsbehörde:   Nachprüfstelle gemäß § 21 der VOB/A 
 2016 ist die kommunale
 Rechtsaufsichtsbehörde des 
 Landratsamtes Lörrach 

HYDRANTEN 
IMMER 
FREIHALTEN!

HELFEN SIE MIT UND HALTEN SIE  
HYDRANTEN IMMER FREI!
Damit Hydranten im Ernstfall schnell gefunden 
werden können, ist es wichtig, dass die  
Hydrantenschilder immer gut sichtbar sind. 

Schneiden Sie deshalb bitte Bewuchs ab und  
schaufeln Sie im Winter keinen Schnee darüber. 

Außerdem sollten Sie beim Parken darauf achten, 
dass Sie mit Ihrem Fahrzeug nicht über einem 
Unterflurhydranten parken.
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Gemeinde Schliengen 
  Ö� entliche Ausschreibung nach VOB 

Ausführungsort: Schliengen – Ortsteil Nieder- 
 Obereggenen 
Bauvorhaben: Neubau Feuerwehrgerätehaus 
Umfang der Leistungen: Heizungsinstallation nach DIN 
 18380   
 Heizungsinstallation; Wärmepumpe, 
 Pu� erspeicher 1000l, 
 Frischwasser, 2 Heizkreise, 235 
 Stahlrohr, 420 m2 Fußboden-
 heizung. 
Ausführungszeit: ab KW 29.2023  
  
  
Auftraggeber/Bauherr: Gemeinde Schliengen, Wasserschloss 
 Entenstein, 
 79418 Schliengen 
Ausgabe/Versand der 
Verdingungsunterlagen: Ab Donnerstag, 27.04.2023 
 Herunterzuladen über 
 www.supreport.de, Ausschreibungs-
 nummer E62684848 Bei Fragen: 
 Zimmer 3, keller.petra@schliengen.de, 
 Tel. 07635-310943 
Abgabe der Angebote: elektronisch abzugeben auf der 
 Plattform www.subreport.de oder in 
 schriftlicher Form bei Gemeinde 
 Schliengen, Wasserschloss Entenstein, 
 Zimmer 3, 79418 Schliengen 
Erö� nungstermin: Donnerstag, 25.05.2023, 11.00 Uhr 
  Rathaus Wasserschloss Entenstein, 
 Schliengen, Zimmer 7, 
 79418 Schliengen   
Zuschlagsfrist: Donnerstag, 06.07.2023 
Verdingungsunterlagen: nur in digitaler Form erhältlich auf 
 www.subreport.de/E62684848 
Rechtsaufsichtsbehörde:   Nachprüfstelle gemäß § 21 der VOB/A 
 2016 ist die kommunale
 Rechtsaufsichtsbehörde des 
 Landratsamtes Lörrach 

Gemeinde Schliengen 
  Ö� entliche Ausschreibung nach VOB 

Ausführungsort: Schliengen – Ortsteil Nieder- Obereggenen 
Bauvorhaben: Neubau Feuerwehrgerätehaus 
Umfang der Leistungen: Lüftungsinstallation nach DIN 18379  Lüftungsinstallation; 1 St. KWL-Gerät 1.300 m3/h, 1 St. Abluftventilator 
 mit 4.000 m3/h, 2 BSK, 35 m2 Blechkanal, 190m Wickelfalzrohe, 3 Stellplätze mit Abgasabsaugung 
Ausführungszeit: ab KW 29.2023  
  
  
Auftraggeber/Bauherr: Gemeinde Schliengen, Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen 
Ausgabe/Versand der 
Verdingungsunterlagen: Ab Donnerstag, 27.04.2023 
 Herunterzuladen über www.supreport.de, Ausschreibungsnummer E23768376 
 Bei Fragen: Zimmer 3, keller.petra@schliengen.de, Tel. 07635-310943 
Abgabe der Angebote: elektronisch abzugeben auf der Plattform www.subreport.de oder in schriftlicher Form bei Gemeinde 
 Schliengen, Wasserschloss Entenstein, Zimmer 3, 79418 Schliengen 
Erö� nungstermin: Donnerstag, 25.05.2023, 10.00 Uhr 
  Rathaus Wasserschloss Entenstein, Schliengen, Zimmer 7, 79418 Schliengen  
Zuschlagsfrist: Donnerstag, 06.07.2023 
Verdingungsunterlagen: nur in digitaler Form erhältlich auf www.subreport.de/E23768376 
Rechtsaufsichtsbehörde: Nachprüfstelle gemäß § 21 der VOB/A 2016 ist die kommunale
 Rechtsaufsichtsbehörde des Landratsamtes Lörrach 

Gemeinde Schliengen 
  Ö� entliche Ausschreibung nach VOB   

Ausführungsort: Schliengen – Ortsteil Nieder- 
 Obereggenen 
Bauvorhaben: Neubau Feuerwehrgerätehaus 
Umfang der Leistungen: Sanitärinstallation nach DIN 18381 
 18 St. san. Einrichtungsgegenstände, 
 60m2 Vorwand, 85m Abwasserleitung, 
 435m Edelstahl- u. Mehrschicht-
 verbundrohr. 
Ausführungszeit: ab KW 29.2023  
  
  
Auftraggeber/Bauherr: Gemeinde Schliengen, Wasserschloss 
 Entenstein, 79418 Schliengen 
Ausgabe/Versand der 
Verdingungsunterlagen: Ab Donnerstag, 27.04.2023 
 Herunterzuladen über 
 www.supreport.de, Ausschreibungs-
 nummer E36188145. Bei Fragen: 
 Zimmer 3, keller.petra@schliengen.de, 
 Tel. 07635-310943 
Abgabe der Angebote: elektronisch abzugeben auf der Platt-
 form www.subreport.de oder in 
 schriftlicher Form bei Gemeinde 
 Schliengen, Wasserschloss Entenstein, 
 Zimmer 3, 79418 Schliengen 
Erö� nungstermin: Donnerstag, 25.05.2023, 9.30 Uhr 
  Rathaus Wasserschloss Entenstein, 
 Schliengen, Zimmer 7, 79418 
 Schliengen 
Zuschlagsfrist: Donnerstag, 06.07.2023 
Verdingungsunterlagen: nur in digitaler Form erhältlich auf 
 www.subreport.de/E36188145 
Rechtsaufsichtsbehörde: Nachprüfstelle gemäß § 21 der VOB/A 
 2016 ist die kommunale Rechtsauf-
 sichtsbehörde des Landratsamtes 
 Lörrach 
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AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE!

Die Gemeinde Schlien-
gen bietet auch in die-
sem Jahr innerhalb der 
Sommerferien von Ba-
den-Württemberg wieder 
ein Ferienprogramm an. 
  
Zur Verstärkung des Helferteams suchen 
wir noch tatkräftige Unterstützung. Hier-
bei ho� en wir auch auf die Mitarbeit der 
erfahrenen Mitglieder aus den zahlrei-
chen örtlichen Vereinen und Organisati-
onen. Auch über Angebote der örtlichen 
Unternehmen freuen wir uns mit den 
Kindern. 
Ihre Vorschläge und Ideen zu Pro-
grammpunkten & Terminen des Ferien-
programms nimmt Frau Martina Kräter 
gerne per Mail an ferienprogramm@
schliengen.de entgegen. 

FE

RIEN PR
O

G
R

AMM

Wir suchen Bewerber*innen (w/m/d) 
für ein  Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ)   
  
Wir, die Gemeinde Schliengen (an-
erkannte Einsatzstelle), bieten Dir die 
Möglichkeit ein Freiwilliges Soziales 
Jahr (FSJ) an unserer Gemeinschafts-
schule Hebelschule Schliengen zu 
absolvieren. 
  
Dafür suchen wir für den Zeitraum 
11. September 2023 bis 31. August 
2024 ein/e engagierte/n und selbstbe-
wusste/n Jugendliche/n im Alter von 18 
bis 25 Jahren. 
  
Hast Du Lust auf ..........
• Betreuung von Schülern der Klasse 1 

- 10 im Ganztagesbetrieb
• Mitarbeit im Sekretariat der Gemein-

schaftsschule
• Mitarbeit im Lernatelier
• Fahrdienste
• Aushilfe in der Verlässlichen Grund-

schule und Ganztagsbetreuung
• Aushilfe in der Ferienbetreuung
 
Das solltest Du mitbringen........
• Abitur
• Führerschein der Klasse B
• Gutes Einfühlungsvermögen
• Flexibilität, Engagement und Aufge-

schlossenheit gegenüber Neuem
• Freude im Umgang mit Kinder und 

Jugendlichen
• Sehr gute EDV-Kenntnisse
 
Die Wochenarbeitszeit beträgt max. 40 
Stunden. Der Einsatz erfolgt ganztätig, 
die Gestaltung der Arbeitszeit richtet 
sich nach dem Arbeitsablauf der Schule 
und wird mit Dir abgesprochen. 
  
Du erhältst ein Taschengeld in Höhe von 
280,00 €, eine Verp� egungspauschale in 
Höhe von 125,00 € und ein Fahrtkosten-
zuschuss in Höhe von 75,00 € sowie alle 
Sozialversicherungsleistungen. 
  
Interesse?  
Dann sende Deine Bewerbung an 
die Gemeinde Schliengen, Wasser-
schloss Entenstein, 79418 Schlien-
gen (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnis-
se) oder per E-Mail an bewerbungen@
schliengen.de. 
  
Für Rückfragen steht Dir Frau Betti-
na Grether unter der Telefonnr. 07635 
827168-0 gerne zur Verfügung. 
  

Wir brauchen DICH und freuen uns 
auf DEINE Bewerbung! 

 

 
 
 
 
 
WIR SUCHEN Bewerber*innen (w/m/d) 
für ein FFRREEIIWWIILLLLIIGGEESS  SSOOZZIIAALLEESS  JJAAHHRR  ((FFSSJJ))  
 
Wir, die Gemeinde Schliengen (anerkannte Einsatzstelle), bieten Dir die Möglichkeit 
ein Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) an unserer Gemeinschaftsschule Hebelschule 
Schliengen zu absolvieren.  
 
Dafür suchen wir für den Zeitraum 11. September 2023 bis 31. August 2024 ein/e 
engagierte/n und selbstbewusste/n Jugendliche/n im Alter von 18 bis 25 Jahren.  
 
Hast Du Lust auf …………….. 

 Betreuung von Schülern der Klasse 1 - 10 im Ganztagesbetrieb 
 Mitarbeit im Sekretariat der Gemeinschaftsschule 
 Mitarbeit im Lernatelier 
 Fahrdienste 
 Aushilfe in der Verlässlichen Grundschule und Ganztagsbetreuung 
 Aushilfe in der Ferienbetreuung  

 
Das solltest Du mitbringen…….. 

 Abitur  
 Führerschein der Klasse B  
 Gutes Einfühlungsvermögen 
 Flexibilität, Engagement und Aufgeschlossenheit gegenüber Neuem 
 Freude im Umgang mit Kinder und Jugendlichen 
 Sehr gute EDV-Kenntnisse  

 
Die Wochenarbeitszeit beträgt max. 40 Stunden. Der Einsatz erfolgt ganztätig, die 
Gestaltung der Arbeitszeit richtet sich nach dem Arbeitsablauf der Schule und wird 
mit Dir abgesprochen.  
 
Du erhältst ein Taschengeld in Höhe von 280,00 €, eine Verpflegungspauschale in 
Höhe von 125,00 € und ein Fahrtkostenzuschuss in Höhe von 75,00 € sowie alle 
Sozialversicherungsleistungen. 
 
Interesse?  
Dann sende Deine Bewerbung an die Gemeinde Schliengen, Wasserschloss 
Entenstein, 79418 Schliengen (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse) oder per E-
Mail an bewerbungen@schliengen.de. 
 
 
Für Rückfragen steht Dir Frau Bettina Grether unter der Telefonnr. 07635 827168-0 
gerne zur Verfügung.  
 
 
WWIIRR  BBRRAAUUCCHHEENN  DDIICCHH  UUNNDD  FFRREEUUEENN  UUNNSS  AAUUFF  DDEEIINNEE  BBEEWWEERRBBUUNNGG!!  

Vorgezogener 
Redaktionsschluss für das 
Mitteilungsblatt (KW 18) 
Aufgrund des Feiertags am Freitag, 1. Mai 
2023 wird der Redaktionsschluss wie 
folgt vorgezogen: 

Erscheinungstag 
Donnerstag, 04. Mai 2023

Redaktionsschluss  
Freitag, 28. April 2023, 12:00 Uhr 

Wir bitten um Beachtung. 
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Schnelles Internet mit bis zu 
1.000 Mbit/s für Schliengen.
Einladung zur kostenfreien Beratung im 
PŸUR Truck. 
Am  10. und 11. Mai 2023 ist der Bera-
tungs-Truck des Netzbetreibers des kommu-
nalen Glasfasernetzes von 10 bis 18 Uhr auf 
dem Parkplatz beim Bürger- und Gästehaus 
auf dem Nidauer Platz 1 in Schliengen. 

Alle   Bürger:innen sind herzlich eingela-
den, sich zu Ihrem Glasfaser-Hausanschluss 
kostenfrei beraten zu lassen. PŸUR bietet 
aus erster Hand Informationen zur Innen-
hausverkabelung, zeitliche Angaben von 
der Aktivierung bis zur Nutzung, Rufnum-
mernmitnahme sowie Tarif- und Wechselbo-
nus-Aktion. Zudem gibt es an diesen Tagen 
Gutscheine für eine kostenfreie technische 
Beratung zur Inbetrieb-nahme der Glasfa-
ser-Hausanschlüsse direkt Zuhause durch 
das APM Breitbandbüro.   
  
Anlass für den PŸUR Beratungs-Truck ist der 
vorangeschrittene Bau des Glasfasernetzes 
in Schliengen sowie die baldige Inbetrieb-
nahme. 

Weitere Informationen erhalten Sie auf pyur.
com/loerrach und unter 0800 220 3333 
oder bei den Partnern des Zweckverbandes 
Breitbandversorgung Landkreis Lörrach: 
  
APM Breitbandbüro
Reblandcenter, Im Martelacker 8
79588 Efringen-Kirchen
Tel.: 07621 95 15 400
E-Mail: pyur@apm-systems.de

Ö� nungszeiten
Di bis Do 14 – 17 Uhr

Euronics Bühler 
Feldbergstraße 2A 
79650 Schopfheim 
Tel.: 07622 67 42 50 
E-Mail: pyur@buehler-euronics.de 

Ö� nungszeiten 
Mo bis Fr 9 – 18 Uhr und Sa 9 – 16 Uhr 

Rekruten 2004/2005 
Ihr seid aus dem Jahrgang 2004/2005? 
Aufgepasst! Wir brauchen euch! Wir su-
chen Leute, die uns helfen, Feste zu orga-
nisieren und uns unterstützen, das Schli-
engener Dor� eben zu erhalten. 
  
Zu unseren Veranstaltungen zählen un-
ter anderem das Maibaumstellen, das 
Scheibenfeuer und der Eierlauf. 
  
Du hast Spaß an Planung, freust dich auf 
eine Mitarbeit in unserer Gruppe und 
möchtest dich dazu noch aktiv ins Dor-
� eben einbringen? Dann melde dich 
jetzt ganz einfach bei uns per WhatsApp! 
  
Emilia: 0160 4629116 
Jose� ne: 0175 5528718 

 

 

 
 
 
 

 
 

Auch Geldspenden helfen Leben retten! 
Jede Registrierung kostet die DKMS 40 Euro. 
 

 

 
  

 
dkms.de                                                                                                                           Folge uns auf  
 

WERDE 
STAMMZELLSPENDER:IN! 

 

 

HILF KÄMPFER TIM 
Tim ist ein sehr tapferer Junge, der immer offen und 

fröhlich ist. Er wird im April zwei Jahre alt und ist mit 

einem Steißbeinteratom zur Welt gekommen. Nach 

mehreren Operationen, Chemotherapien, einer 

Strahlentherapie und über 50 Narkosen konnten 

zunächst keine Tumorzellen mehr entdeckt werden. 

Nach einigen Wochen der Hoffnung dann aber der 

Schock: Diagnose Blutkrebs. Tim ist ein Kämpfer! 

Selbst nach intensiven Behandlungen verzaubert er 

das Krankenhauspersonal mit seinem Lächeln. 

Damit hilft er auch seinen Eltern, mit dieser 

schwierigen Situation besser umgehen zu können. 

Um den Krebs zu besiegen, ist der kleine Tim auf 

deine Stammzellspende angewiesen. „Hilf Tim und 

schenke ihm und anderen Betroffenen eine Chance 

auf ein gesundes Leben“, bitten Tims Eltern Aline 

und Mark. 

 

DKMS Spendenkonto  
IBAN: DE37 7004 0060 8987 0000 04 
Verwendungszweck: FEU217 
 

REGISTRIERUNGSAKTION 
AM SONNTAG, DEN 7. MAI 
 

11 bis 15 Uhr 
 

Bürger- und Gästehaus 
Nidauer Platz 1 
79418 Schliengen 

Zweckverband Gruppenwasserversorgung 
Hohlebach-Kandertal
Der Zweckverband Gruppenwasserversorgung Hohlebach-Kandertal 
informiert über das Ergebnis der Trinkwasseruntersuchung: 

Aktuelle Wasserhärte (Messung vom 20.04.2023, HB Erlenboden): 
Gesamthärte 8 ˚dH  

Die Wasserhärte gilt für die gesamte Gemeinde inkl. der Ortsteile. 

INFO ZUR WASSERHÄRTE 
Die Härtegrade sind nach der EG Verordnung und § 9 Wasch- und Reinigungsmittelgesetz in 
folgende Bereiche unterteilt: 

Härtebereich ˚dH mmol/l  
weich I 0 bis 8,4 ˚dH entspricht 0 bis 1,5 mmol/l  
mittel II 8,4 bis 14 ˚dH entspricht 1,5 bis 2,5 mmol/l  
hart III  14 bis 28 ˚dH entspricht 2,5 mmol/l und mehr  
           
mmol/l = Millimol Calciumcarbonat je Liter Wasser  
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Frühlingsfest Vorankündigung 
2023 
Am 20. und 21. Mai 2023 � ndet in Schliengen zum 7. 
Mal das “Frühlingsfest zur Erinnerung an Johann 
Peter Hebel” statt. Dieses Fest hat sich inzwischen 
in Schliengen sehr gut etabliert und es � ndet wie 
gewohnt im Schwarzwaldblick statt. Beginn ist am 
Samstag, 20. Mai 2023, ab 15:00 Uhr, Sonntag, 21. 
Mai 2023, ab 11:00 Uhr. Für Speis und Trank ist mit 
Markgrä� er Spezialitäten bestens gesorgt. Ein spe-
zieller Höhepunkt in diesem Jahr ist die Zusage der  
“Knaschtbrüeder”  aus dem Wiesental. Sie spielen 
und singen für uns am 21. Mai 2023 ab 15:00 Uhr bei 
den Kirschbäumen im Schwarzwaldblick. Wir freuen 
uns über alle Besucher dieses Festes, da Sie auch dazu 
beitragen, dass wir den Überschuss, wie im vergan-
genen Jahr, an sozial Benachteiligte aus Schliengen 
übergeben können. Schon heute laden wir Sie alle 
recht herzlich ein und freuen uns auf ein ho� entlich 
rundum gelungenes Fest. 

Ihre Interessen-Gemeinschaft Hebelfreunde 

Infos aus 
dem Landratsamt

Neue Selbsthilfegruppe für Angehörige 
von Borderline-Betro� enen in Lörrach 
Die Borderline-Erkrankung ist nicht nur für 
Betro� ene selbst eine große Herausforde-
rung, sondern auch für Angehörige und 
Freunde. Die starken Stimmungsschwankun-
gen sind für Partner, Familie oder Freunde nur 
schwer zu begreifen und oftmals belastend.
Eine neue Selbsthilfegruppe möchte den 
Angehörigen Raum geben, um über Ängste 
und Sorgen zu sprechen und beim angemes-
senen Umgang mit den Betro� enen unter-
stützen. Angesprochen sind Angehörige und 
Freunde von Betro� enen mit einer diagnos-
tizierten Borderline-Erkrankung. Ins Leben 
gerufen wurde die Gruppe von einer Mutter, 
die selbst eine Tochter mit der Diagnose Bor-
derline-Persönlichkeitsstörung (BPS) hat, und 
die sich wie viele in ihrer Situation oftmals al-
leine, hil� os und verzweifelt fühlt.

Bei Interesse sind Sie eingeladen, sich mit 
der Kontakt- und Informationsstelle für 
Selbsthilfe in Verbindung zu setzen (Tel.: 
07621 4102142 oder E-Mail: kiss@loer-
rach-landkreis.de). Geplant ist ein erstes 
Austauschtre� en im Freiraum der Fritz-Ber-
ger-Stiftung in Lörrach.

Im Landkreis Lörrach gibt es für Betro� ene 
und Angehörige derzeit rund 100 Selbst-
hilfegruppen bzw. selbsthilfebezogene 
Initiativen zur gemeinsamen Bewältigung 
von Krankheiten sowie gesundheitlichen, 
psychischen oder sozialen Problemen. Eine 
Liste der Selbsthilfe-angebote bietet die 

ALLGEMEINES

Internetseite der Kontakt- und Informati-
onsstelle für Selbsthilfegruppen (KISS) unter 
www.loerrach-landkreis.de/shg. Die KISS ist 
ein Angebot des Landratsamtes Lörrach. Sie 
leistet Unterstützungsarbeit für Selbsthilfe-
gruppen und ihre Mitglieder, selbsthilfein-
teressierte Bürgerinnen und Bürger sowie 
Fachkräfte aus dem psychosozialen und 
medizinischen Bereich. Daneben informiert 
die Kontaktstelle über Inhalte und Prinzipi-
en der Selbsthilfe und unterstützt neue und 
bestehende Selbsthilfegruppen.
 
 

Hinweise  
der Polizei 

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 14): 
Falsche Microsoft-Mitarbeiter am Telefon 

Die angeblichen - häu-
� g nur Englisch oder 
gebrochen Deutsch 
sprechenden - Micro-

soft-Mitarbeiter behaupten, dass der Rech-
ner des Angerufenen Fehler aufweise, von 
Viren befallen oder ein neues Sicherheits-
zerti� kat benötige und bieten ihre Hilfe an. 
Dazu sollen ihre Opfer auf ihren Geräten 
eine Fernwartungssoftware installieren. Mit 
diesem Programm haben die Betrüger Zu-
gri�  auf die Rechner ihrer Opfer und können 
sensible Daten, beispielsweise Passwörter 
für das Online-Banking ausspähen. Darüber 
hinaus verlangen sie für ihre vermeintliche 
Service-Leistung eine Gebühr. Manchmal 
fordern Sie für das Erneuern einer angeblich 
abgelaufenen Lizenz ebenfalls Geld oder sie 
überreden ihre Opfer dazu, einen kosten-
p� ichtigen Wartungsvertrag einzugehen. 

So schützen Sie sich
• Seriöse Unternehmen wie Microsoft neh-

men nicht unaufgefordert Kontakt zu 
ihren Kunden auf. Sollte sich ein Service-
mitarbeiter bei Ihnen melden, ohne dass 
Sie darum gebeten haben:  Legen Sie ein-
fach den Hörer auf.

• Geben Sie auf keinen Fall private Daten 
z.B. Bankkonto- oder Kreditkartendaten, 
oder Zugangsdaten zu Kundenkonten 
(z.B. PayPal) heraus.

• Gewähren Sie einem unbekannten Anru-
fer niemals Zugri�  auf Ihren Rechner 
beispielsweise mit der Installation einer 
Fernwartungssoftware.

 
Wenn Sie Opfer wurden
• Trennen Sie Ihren Rechner vom Internet 

und fahren Sie ihn runter. Ändern Sie über 
einen nicht in� zierten Rechner unver-
züglich betro� ene Passwörter.

• Lassen Sie Ihren Rechner überprüfen und 
das Fernwartungsprogramm auf Ihrem 
Rechner löschen.

• Nehmen Sie Kontakt zu den Zahlungsdiens-
ten und Unternehmen auf, deren Zugangs-
daten in den Besitz der Täter gelangt sind.

• Lassen Sie sich von Ihrem Geldinstitut be-
raten, ob Sie bereits getätigte Zahlungen 
zurückholen können.

• Erstatten Sie Anzeige bei der Polizei.
• Sie können den Betrugsversuch zusätzlich 

bei Microsoft melden:

www.microsoft.com/de-DE/concern/scam 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie 
sich beraten lassen, so melden Sie sich ger-
ne über freiburg.pp.praevention@polizei.
bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 14): 

Falsche Microsoft-Mitarbeiter am Telefon 
 

Die angeblichen - häufig nur Englisch oder 
gebrochen Deutsch sprechenden - Microsoft-
Mitarbeiter behaupten, dass der Rechner des 
Angerufenen Fehler aufweise, von Viren 
befallen oder ein neues Sicherheitszertifikat 
benötige und bieten ihre Hilfe an. Dazu sollen 
ihre Opfer auf ihren Geräten eine 
Fernwartungssoftware installieren.  

Mit diesem Programm haben die Betrüger Zugriff auf die Rechner ihrer Opfer und können sensible 
Daten, beispielsweise Passwörter für das Online-Banking ausspähen. Darüber hinaus verlangen sie 
für ihre vermeintliche Service-Leistung eine Gebühr. Manchmal fordern Sie für das Erneuern einer 
angeblich abgelaufenen Lizenz ebenfalls Geld oder sie überreden ihre Opfer dazu, einen 
kostenpflichtigen Wartungsvertrag einzugehen. 
 

So schützen Sie sich 
 Seriöse Unternehmen wie Microsoft nehmen nicht unaufgefordert Kontakt zu ihren Kunden 

auf. Sollte sich ein Servicemitarbeiter bei Ihnen melden, ohne dass Sie darum gebeten haben: 
Legen Sie einfach den Hörer auf. 

 Geben Sie auf keinen Fall private Daten z.B. Bankkonto- oder Kreditkartendaten, oder 
Zugangsdaten zu Kundenkonten (z.B. PayPal) heraus. 

 Gewähren Sie einem unbekannten Anrufer niemals Zugriff auf Ihren Rechner beispielsweise 
mit der Installation einer Fernwartungssoftware. 
 
Wenn Sie Opfer wurden 

 Trennen Sie Ihren Rechner vom Internet und fahren Sie ihn runter. Ändern Sie über einen nicht 
infizierten Rechner unverzüglich betroffene Passwörter. 

 Lassen Sie Ihren Rechner überprüfen und das Fernwartungsprogramm auf Ihrem Rechner 
löschen. 

 Nehmen Sie Kontakt zu den Zahlungsdiensten und Unternehmen auf, deren Zugangsdaten in 
den Besitz der Täter gelangt sind. 

 Lassen Sie sich von Ihrem Geldinstitut beraten, ob Sie bereits getätigte Zahlungen zurückholen 
können. 

 Erstatten Sie Anzeige bei der Polizei. 
 Sie können den Betrugsversuch zusätzlich bei Microsoft melden:  

www.microsoft.com/de-DE/concern/scam 

Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
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Einladung zur 49. 
Mitgliederversammlung 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
  
zu unserer diesjährigen Mitglieder-
versammlung lade ich Sie herzlich 
ein auf Mittwoch, den 3. Mai um 
20.00 Uhr, in das evang. Gemeinde-
haus Efringen-Kirchen. 
  
Daniel Bender, Geschäftsführung 
Kirchl. Sozialstation Südl. 
Markgrä� erland e.V. 
Papierweg 18, 79400 Kandern, 
Tel. 07626 914 12 13 

 Modul 3: Und nach der Geburt...? 
Samstag, 13. Mai 2023; 09.00 – 13.00 Uhr
• Stillen, Schlafen, Baby-P� ege – Tipps aus 

der Praxis
• Bindung durch Beziehungsp� ege: Was 

braucht das Kind? Was brauchen die El-
tern?

 
Der Elternkurs ist kostenlos. Die Module 
können auch einzeln besucht werden. 
Veranstaltungsort: Quartierstre�  Au-
gust-Bauer-Straße 3, 79576 Weil am Rhein 
Infos unter Tel. 07621 9275-0 

SONSTIGES

Willkommen Baby! 
Der Caritasverband für den 
Landkreis Lörrach e.V. bietet 
einen Elternkurs für werden-
de Eltern und Eltern mit Kind 
im ersten Lebensjahr an.  
  
Modul 1: Vor der Geburt 
Samstag, 29. April 2023; 09.00 – 13.00 Uhr
• Schwangerschaft und Geburt - Infos aus 

der Praxis einer Hebamme
• Psychologie im Mutterleib: Was erfährt 

der Embryo? – Gute Begleitung fürs Kind 
im Mutterleib

• Rechtliches und Finanzielles, Hilfsmög-
lichkeiten der Schwangerschaftsberatung 
und anderer Fachstellen

 
Modul 2: Vom Paar zur Familie 
Samstag, 06.Mai 2023; 09.00 – 13.00 Uhr
• Veränderungen in der Partnerschaft durch 

die Geburt eines Kindes: Paarbeziehung, 
Elternrolle, Herkunfts-/Großfamilie

• Kompetente Eltern, kompetente Babys: 
Entwicklungspsychologie & Entwick-
lungsförderung (Spiele, Rituale, Regeln...)

 

 

 

  

NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall)  110

Feuerwehr  112

Rettungsdienst  112

ÄRZTE
Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 0

Ärztlicher Notfalldienst 116 117 (kostenlos)
(allgemein,- kinder-, augen- 
und HNO-ärztlicher Notfalldienst)
 
Allgemeine Notfallpraxis Lörrach 
Kliniken des Landkreises Lörrach GmbH
Spitalstr. 25, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten:  Mo – Fr von 19 – 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage von  9 – 22 Uhr

kinderärztlichen Notfallpraxis Lörrach
St. Elisabeth-Krankenhaus
Feldbergstr. 15, 79539 Lörrach
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 8 – 21 Uhr 

Augen Notfallpraxis Freiburg
Universitätsklinikum Freiburg
Killianstr. 5, 79106 Freiburg
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage :8 – 18 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg
Universitätsklinikum Freiburg
Sir-Hans-A.-Kresb-Straße 3, 79106 Freiburg
Öffnungszeiten: Mo, Di, Do:  20 - 24 Uhr, 
Mi, Fr: 16 - 24 Uhr; Sa, So und Feiertage: 8 - 24 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Freiburg
St. Josephs-Krankenhaus
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg
Öffnungszeiten: Mo bis Do: 19 – 22.30 Uhr,
Fr: 16 – 22.30 Uhr, Sa, So und Feiertage: 8 – 22.30 Uhr.

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222
DRK-Servicezentrale  07631 1805-0 
(rund um die Uhr besetzt) 
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, 
Tagespflege, Senioren- und Bewegungsprogramme

Pflegestützpunkt 
(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung) 
neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter und 
Pflege, Ansprüche und Möglichkeiten. In den geraden Wochen 
freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im Bürger- und 
Gästehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige Terminvereinbarung 
ist zwingend notwendig! Tel. 07621 410-5033 oder info@
pflegestuetzpunkt-loerrach.de.

EUTB® - Beratungsstelle für Menschen mit Behinderung 
der Fritz-Berger-Stiftung: 
unabhängige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen, die 
mit den Themen eigene Behinderung oder Behinderung von 
Angehörigen zu tun haben. 
Beratungen sind telefonisch, per Email, per Video-Chat und 
persönlich in der Beratungsstelle in Lörrach (Chesterplatz 9) 
möglich. Terminvereinbarung unter: Tel. 07621 5796820 oder 
07621 5796821, Email: eutb@fritz-berger-stiftung.de 

Kontakt- und Informationsstelle für Selbsthilfe (KISS) des 
Landratsamtes Lörrach
Kostenfreie Beratung zum Thema Selbsthilfe
Wenn Sie eine Selbsthilfegruppe gründen oder besuchen möchten 
– melden Sie sich in der Kontakt- und Informationsstelle für 
Selbsthilfe! Alle Anfragen werden vertraulich behandelt. Wir 
beraten und unterstützen Sie gerne zu allen Fragen rund um die 
Selbsthilfe.Kontakt: E-Mail: kiss@loerrach-landkreis.de , 
Tel.: 07621 410 2142

Psychologische Beratungsstelle für Ehe-, Familien- und 
Lebensberatung in Lörrach und Schopfheim
Tel. 07621/3087,  E-Mail: beratung@efl-loerrach.de, 
www.efl-loerrach.de

Kirchliche Sozialstation Südliches Markgräflerland 
Papierweg 18, 79400 Kandern Tel. 07626 91412-0 
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns täglich von 
8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verordnungen 
oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr unter Tel. 07635 
3136202 (ansonsten Anrufbeantworter).

Hospizgruppe Kandern Tel. 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen für demente Menschen Tel. 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst für demente Menschen   Tel. 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Südbaden e.V., 
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg, Tel. 0761 36122, www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Liebe Weinfreunde, 
am 01. Mai � ndet wieder die 
Veranstaltung „Pinsa und Wein-
genuss im Rebberg“ statt. 

Von 12 – 19 Uhr können Sie mit-
ten im Rebberg leckere Weine 
verkosten sowie leckere Pinsa 
von Don Ciccio genießen. 
  
So � nden Sie uns: Starten kön-
nen Sie hinter der Winzerge-
nossenschaft in Schliengen 
Richtung Auggen auf dem 
Weinlehrpfad. Inmitten der Weinberge vor einem kleinen Wald erwarten wir Sie mit ei-
nem Weinausschank und frisch gebackener Pinsa. (Strecke zu laufen ca. 1,2 km) Koordi-
naten: 47.769078, 7.58395

Keine Voranmeldung nötig! Bei Regen fällt die Veranstaltung aus.

Wir freuen uns auf Sie: Ihr Weingut Sommerhalter und Pinseria Don Ciccio

UMWELT

Kartierungen von Tieren und 
P� anzen  
In unserer Gemeinde werden ab April bis 
Ende November 2023 Kartierungen von Ar-
ten der Fauna-Flora-Habitat (FFH)-Richtlinie 
sowie weiteren Tieren und/oder P� anzen 
durchgeführt. Dabei wird unsere Gemein-
de� äche nicht � ächendeckend untersucht. 
Vielmehr erfolgen die Untersuchungen auf 
wenigen Stichproben� ächen, überwie-
gend im Außenbereich unserer Gemeinde. 
Ziel ist es, langfristig die Qualität von Le-
bensräumen bzw. das Vorkommen und Be-
standstrends von Tier- und P� anzenarten zu 
erfassen. 

Die Untersuchungen erfolgen im Auftrag 
der Landesanstalt für Umwelt Baden-Würt-
temberg (LUBW). Eine Zuordnung von Er-
gebnissen zu Grundstückseigentümerinnen 
und -eigentümern oder Bewirtschaftenden 
� ndet bei der Erfassung und Auswertung 
der Kartierungen nicht statt. Es werden 
auch keine dauerhaften Markierungen auf 
der Fläche vorgenommen und keine neuen 
Schutz� ächen abgegrenzt. 
  
Im Rahmen dieser Erhebungen ist es den 
Kartierenden als Beauftragte der LUBW 
grundsätzlich erlaubt, Grundstücke ohne 
vorherige Anmeldung zu betreten (§ 52 Na-
turschutzgesetz).  

Die Kartierenden betreten nur o� ene Land-
schaft und Wald im Außenbereich bzw. 
nutzen das vorhandene Wegenetz. Fest 
umzäunte Privatgärten werden ohne Zu-
stimmung nicht betreten. Die von der LUBW 
beauftragten Personen haben eine Kartier-
bescheinigung erhalten, die sie im Gelände 
mit sich führen. 

ABFALLWIRTSCHAFT

Informationsveranstaltung für 
BürgerInnen zum Ausbau des 
Abschnittes III c auf der Depo-
nie Scheinberg 
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Landkreis 
Lörrach lädt Vertreter der umliegenden 
Gemeinden und des Kreises sowie interes-
sierte Bürgerinnen und Bürger auf die De-

ponie Scheinberg ein. Hintergrund ist die 
bevorstehende Erweiterung der Deponie 
durch den Ausbau des Abschnittes IIIc. Die 
Informationsveranstaltung � ndet statt am 
Dienstag, 9. Mai 2023,  ab 17:00 Uhr  auf 
der Kreismülldeponie Scheinberg,  Esel-
weidweg 1, 79692 Kleines Wiesental. An 
der Veranstaltung werden neben der Be-
triebsleitung der Abfallwirtschaft Dr. Silke 
Bienroth, die Projektverantwortlichen sowie 

das Ingenieurbüro INGENUM GREY GmbH 
anwesend sein, um über den aktuellen 
Stand zu informieren und Fragen seitens der 
Bevölkerung zu beantworten.

Eine Anmeldung für die Informationsveran-
staltung ist nicht notwendig. 

KURZ & AKTUELL
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Deutsches Rotes Kreuz

Rotkreuz-Café am 2. Mai 2023 
DRK-Kreisverband Müllheim lädt herzlich 
lädt am Dienstag, 2. Mai, um 14.30 Uhr 
zum Rotkreuz-Café im Rotkreuzhaus Müll-
heim ein. Beim Rotkreuz-Café können alle, 
die sich zu einem gemütlichen Plausch bei 
Ka� ee und Kuchen tre� en möchten und 
Geselligkeit und soziale Kontakte suchen, 
sowie Freunde von Brett- und Kartenspie-
len auf ihre Kosten kommen. Die Bewirtung 
erfolgt auf Spendenbasis. Anmeldungen 
sind ausdrücklich erwünscht und können 
über: servicestelle@drk-muellheim.de oder 
07631/1805-0 (DRK-Servicezentrale) erfol-
gen. Ein Fahrdienst steht zur Verfügung. 
 
  
Betreutes Reisen für Seniorinnen und 
Senioren Entspannter Urlaub im 
sonnigen Süden: Mallorca  
Herzklopfen und angstvolle Vorstellungen 
vor dem Gedränge in überfüllten Flughäfen, 
vor dem Ko� ertragen oder dem Alleinsein 
im Hotel. Viele Seniorinnen und Senioren 
kennen dieses Gefühl vor einer Urlaubsreise. 
Manche bleiben deswegen auch viel lieber zu 
Hause. Das muss aber nicht sein – das Rote 
Kreuz hat mit seinem Angebot „Betreutes Rei-
sen“ eine passende Lösung parat. Das Rote 
Kreuz veranstaltet im Oktober eine betreute 
Reise dieser Art nach Mallorca. Vom 15. bis 
zum 27. Oktober können interessierte Seni-
orinnen und Senioren mit dem Roten Kreuz 
nach Cala Millor auf Mallorca reisen. Die Teil-

nehmer werden ab Müllheim von quali� zier-
tem und erfahrenem Personal begleitet und 
individuell betreut. Die gesamte Organisati-
on, Fahrdienst zum Flughafen, sämtliche For-
malitäten und das Einchecken am Flughafen 
werden von den Mitarbeiterinnen des DRK 
übernommen. Der Ab� ug erfolgt ab Basel. 
Angeboten werden auch begleitete Aus� ü-
ge, Besichtigungen und ein spezielles Rah-
menprogramm für Seniorinnen und Senio-
ren, wie z.B. Gymnastik. Weitere Auskünfte zu 
den Reisen gibt es unter der Telefonnummer 
07631/1805-14 (Frau Wiebke Röschmann: 
erreichbar montags, mittwochs und don-
nerstags von 11 bis 16 Uhr) oder per E-Mail 
unter servicestelle@drk-muellheim.de beim 
DRK-Kreisverband in Müllheim.  

SENIORENKALENDER

Bewegungstre�  im Freien im 
Schlosspark in Schliengen 
Haben Sie Lust, gemeinsam mit an-
deren, durch sportliche Bewegungen 
in der freien Natur, etwas für Ihre Ge-
sundheit zu tun? 

Zusammen wollen wir Beweglichkeit, 
Kraft, Ausdauer, Koordination und 
Gleichgewicht trainieren, um eine 
gute Fitness im Alltag zu erhalten. Wir 
freuen uns über jeden, ob jünger oder 
älter, der bei unserem kurzweiligen, 
abwechslungsreichen Programm mit-
machen möchte. 

Das Angebot ist kostenfrei, der Ein-
stieg ist jederzeit möglich. Sportliche 
Vorkenntnisse werden nicht voraus-
gesetzt. Bei Regen fällt die Veranstal-
tung aus. 

Wir tre� en uns immer mittwochs von 
15:30 Uhr bis 16:00 Uhr im Schlos-
spark in Schliengen. 

Bis bald und herzlich willkommen. 

Die geschulten Anleiterinnen des Be-
wegungstre� s: Beate Heitz, Gerlinde 
Kammerer-Mayer, Theresia Neumann, 
Ulla König-Mastall, Elke Däschle 

Die ehrenamtliche Gruppe Menschen 
tre� en Menschen in Schliengen 

O� ener Mittagstisch im Gasthaus 
„Sonne“ in Schliengen  
Die Gruppe Menschen tre� en Menschen 
in Schliengen veranstaltet am Montag, 
8. Mai 2023, von 12:00 bis 14:00 Uhr  
im Gasthaus „Sonne“ in Schliengen einen 
o� enen Mittagstisch. Sie können sich 
gerne unter der Telefonnummer 07635-
3129461 bis Freitag, 5. Mai 2023, im 
Gasthaus „Sonne“ verbindlich anmelden. 
Über eine rege Teilnahme würden wir 
uns sehr freuen. 

Gruppe Menschen tre� en Menschen in 
Schliengen 

Menschen tre� en
Menschen 
in Schliengen

WIR GRATULIEREN

Geburtstagsjubilare im Mai: 
Herrn Gernot Räuber, Schliengen, 
zum 70. Geburtstag am 02. Mai 2023, 
  
Frau Ursel Heinemann, Schliengen, 
zum 70. Geburtstag am 04. Mai 2023, 
  
Frau Nada Ćivić, Schliengen, 
zum 70. Geburtstag am 06. Mai 2023, 
  
Frau Anna Meier-Henseler, Liel, 
zum 70. Geburtstag am 08. Mai 2023, 
  
Frau Elisabeth Hofhansl, Schliengen, 
zum 85. Geburtstag am 09. Mai 2023, 
  
Herrn Willi Fischer, Schliengen, 
zum 70. Geburtstag am 10. Mai 2023 

sowie 
  
Frau Sa� ja Basler,Schliengen, 
zum 70. Geburtstag am 18. Mai 2023. 
  
Die Gemeinde gratuliert auch allen Jubilaren, 
die namentlich nicht genannt werden möch-
ten, recht herzlich und wünscht ihnen alles 
Gute, Gesundheit und Wohlergehen. 

  
  

Glückwünsche zur Goldenen Hochzeit 
Am 08. Mai 2023 können Anna Meier-Henseler 
und Erwin Meier aus Liel das Fest der Goldenen 
Hochzeit feiern. 

Wir gratulieren dem Jubelpaar recht herzlich 
und wünschen alles Gute, Gottes Segen und 
weiterhin eine schöne gemeinsame Zeit.
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Unsere Gottesdienste: 
  
27. April Donnerstag der dritten Osterwoche 
Schliengen 16:00 Uhr Erstkommunionprobe 
  
28. April Freitag der dritten Osterwoche 
Schliengen 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Für Hanna Otto, Otto Steinbrunner 
  
29. April Samstag, Hl. Katharina von Siena 
Liel 13:00 Uhr Taufe von Tilo Beer 
Bamlach 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Tag der Seelsorgeeinheit 
  
30. April Vierter Sonntag der Osterzeit 
Schliengen 10:30 Uhr Erstkommunion 
Bamlach 18:30 Uhr Rosenkranz 
  
01. Mai Montag der vierten Osterwoche 
Maria Hügel 10:00 Uhr Hl. Messe mit anschließender 
  Fahrzeugsegnung 
  
02. Mai Dienstag, Hl. Athanasius 
Bad Bellingen 17:45 Uhr Rosenkranz 
 18:30 Uhr Andacht mit Eucharistischer 
  Anbetung 
  
03. Mai Mittwoch, Hl. Philippus und Hl. Jakobus 
Bad Bellingen 16:00 Uhr Weggottesdienst 
Bamlach 18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier 
  
Termine Kfd 
Die Kfd ladet ganz herzlich zur ihrer Maiandacht  ein am Sonntag, 
07.05.2023, 18.30 Uhr, Kirche St Leodegar in Schliengen 
  
Meditativer Tanz bis Sommer 2023 
Donnerstags von 18.00 – 19.30 Uhr im Pfarrsaal Heitersheim, Johan-
niterstr. 74, am 11. Mai / 8. Juni / 13. Juli 
Dienstags von 18.00 – 19.30 Uhr, im Pfarrsaal Schliengen, Freiburger 
Str. 4, 25. April / 23. Mai / 20. Juni / 25. Juli 
Leitung: Monika Zettl, Veranstalter: Dekanatsfrauenseelsorge Brei-
sach-Neuenburg, Cornelia Reisch 
Nähere und jeweils aktuelle Infos sind auf der Homepage www.deka-
nat-breisach-neuenburg.de / Pastorale Felder-Zielgruppen / Frauen-
seelsorge zu � nden. – Bitte schauen Sie dort jeweils vor dem Termin 
nach, falls wir kurzfristig Veranstaltungen absagen müssen. 
   
  

FEIER!ABEND Mahl – Nahrung für Körper, Geist und Seele 
Impulse und Gespräche über den christlichen Glauben, Gott und die 

Welt 
  

Freitag, 05.05.2023, 19:30 Uhr, Pfarrsaal der röm.-kath. Seelsorge-
einheit Schliengen, Freiburger Straße 4 

Lothar Zahrbach: Römerbrief – Ja und?!  Was sagt uns der Römer-
brief in der heutigen Zeit. Nähere Infos und Anmeldung unter 
www.feierabendmahl.de 

Wochenspruch 
Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; 
das Alte ist vergangen, siehe, 
Neues ist geworden. (2. Kor 5,17) 
  
Samstag, den 29.04.2023 
14.00 Uhr Kon� rmation Teil I in der Prälat-Hebel-Kirche in 
 Schliengen (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
  
Sonntag, den 30.04.2023 (3. Sonntag nach Ostern) 
09.00 Uhr ! Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen 
 (Prädikantin Martina Kasten) 
10.00 Uhr ! Kon� rmation Teil II in der Prälat-Hebel-Kirche in 
 Schliengen (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
  
Kon� rmation am 29. und 30 April 2023 in Schliengen 
Am 29. Und 30. April 2023 werden folgende Kon� rmandInnen in der 
Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen eingesegnet: 
  
• Eva Renkert, Alte Str. 32, Schliengen 
• Ole Gümpel, Burgunder Str. 23, Steinenstadt 
• Louis Kuhn, Im Spitzgarten 25, Mauchen 
• Friedrich Lang, Im Wasengärtle 9, Schliengen 
• Elias Stork, Unterm Dorf 7, Mauchen 
 
 
 
  

Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 
  
Liebe Mitglieder unserer Gemeinde, liebe BesucherInnen unserer 
Gottesdienste, zu unseren nächsten Gottesdiensten und Veranstal-
tungen laden wir herzlich ein. In Feldberg � nden die Gottesdienste 
nun wieder in der Kirche statt. 
  
Gottesdienste  
Sonntag, 30. April 
10:00 Uhr: Feldberg. Den Gottesdienst hält Herr Endmann. 

Gruppen und Kreise 
Dienstag, 2. Mai 
Gebetskreis 

Vorankündigung zum 2. Termin unserer Veranstaltungsreihe  
FEIER!ABEND Mahl – Nahrung für Körper, Geist und Seele 
Impulse und Gespräche über den christlichen Glauben, Gott und die 
Welt 

Freitag, 05.05.2023, 19:30 Uhr, Pfarrsaal der röm.-kath. Seelsorge-
einheit Schliengen, Freiburger Straße 4 

Lothar Zahrbach: Römerbrief – Ja und?!  Was sagt uns der Römer-
brief in der heutigen Zeit. Nähere Infos und Anmeldung unter 
www.feierabendmahl.de 
Herzlich willkommen! 
  
Aktuelle Informationen � nden Sie auch auf unserer Homepage 
www.kirchehochdrei.de 
Pfarrer Ralf Otterbach (07635 - 409) 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische 
Seelsorgeeinheit Schliengen
Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80 
Bürozeiten: Dienstag, Donnerstag und Freitag 
10.00 – 12.00 Uhr, Mittwoch: 16.00 – 18.00 Uhr

Ev. Kirchengemeinde Schliengen
Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen, 
Tel. 07631 25 89
Bürozeiten: Dienstag, Donnerstag und 
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr

Ev. Kirchengemeinde 
Eggenertal-Feldberg
Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 
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Kita Sonnenschein 
Ve r ke h r s e r z i e -
hung mit ADACUS 
von der ADAC 
Stiftung 
Am Dienstag, 
18.04.2023, be-
suchte uns ADA-
CUS, der blaue 
Rabe, um mit uns 
das richtige Ver-
halten im Straßen-
verkehr zu bespre-
chen.Die Schulanfänger kannten schon 
einige wichtige Verkehrsregeln und Verhal-
tensweisen und wiederholten diese noch-
mal mit ADACUS z.B.: 
• Am sichersten im Auto reisen Kinder im 

Kindersitz mit Kopfstütze, auf der Rück-
bank angeschnallt. 

KINDERGÄRTEN

Dem Autofahrer dabei ins Gesicht schauen. Wenn das Auto steht, darf man zügig über die 
Straße gehen. 

Bei Ampeln muss man warten bis es grün wird. Bevor man dann losläuft soll man sich 
vergewissern, dass die Autos wirklich stehen. 

In einem Lied wurden die verschiedenen Regeln nochmal wiederholt und verinnerlicht. 

Dann durften wir an mitgebrachten Zebrastreifen und Ampeln das richtige Verhalten sowohl 
als „Autofahrer“ als auch als Fußgänger üben.  

Am Ende bekam jeder Schulanfänger noch eine kleine Urkunde, Ausmalbild und Aufkleber 
von ADACUS überreicht. 

 

An Zebrastreifen muss man stehen bleiben, nach links, rechts und nochmal links schauen. 
Dem Autofahrer dabei ins Gesicht schauen. Wenn das Auto steht, darf man zügig über die 
Straße gehen. 

Bei Ampeln muss man warten bis es grün wird. Bevor man dann losläuft soll man sich 
vergewissern, dass die Autos wirklich stehen. 

In einem Lied wurden die verschiedenen Regeln nochmal wiederholt und verinnerlicht.

Dann durften wir an mitgebrachten Zebrastreifen und Ampeln das richtige Verhalten sowohl 
als „Autofahrer“ als auch als Fußgänger üben.  

Am Ende bekam jeder Schulanfänger noch eine kleine Urkunde, Ausmalbild und Aufkleber 
von ADACUS überreicht. 

 

• Beim Fahrradfahren darf man nur allei-
ne auf dem Rad sitzen und sollte immer 
einen Helm tragen und wo es möglich 
ist, auf dem Fahrradweg fahren. 

• Helle, gut sichtbare Kleidung hilft, im 
Straßenverkehr besser gesehen zu wer-
den. 

• Re� ektoren an der Kleidung helfen bei 
Dunkelheit besser gesehen zu werden. 

• An Zebrastreifen muss man stehen blei-
ben, nach links, rechts und nochmal 
links schauen. Dem Autofahrer dabei ins 
Gesicht schauen. Wenn das Auto steht, 
darf man zügig über die Straße gehen. 

• Bei Ampeln muss man warten bis es 
grün wird. Bevor man dann losläuft soll 
man sich vergewissern, dass die Autos 
wirklich stehen. 

  
In einem Lied wurden die verschiedenen 
Regeln nochmal wiederholt und verinner-

licht. Dann durften wir an mitgebrachten Ze-
brastreifen und Ampeln das richtige Verhalten 
sowohl als „Autofahrer“ als auch als Fußgänger 
üben. Am Ende bekam jeder Schulanfänger 
noch eine kleine Urkunde, Ausmalbild und 
Aufkleber von ADACUS überreicht. 

AUS DEN SCHULEN

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Veranstaltungen in Kooperation mit dem 
NABU  
Interesse an Natur, Tieren, Ökologie und 
Nachhaltigkeit? In diesem Semester bieten 
wir mehrere Veranstaltungen in Kooperati-
on mit dem NABU Nördliches Markgrä� er-

land an, schauen Sie doch mal auf unserer 
Homepage: 

Der Steinkauz als typischer Bewohner 
von Streuobstwiesen – Vortrag und kleine 
Exkursion 

Wildp� anzen aus Garten, Wald und Wie-
se für sich nutzen - ein Mitmach-Vormittag 
mit der Heilp� anze Beinwell 

Wildp� anzen aus Garten, Wald und Wiese 
für sich nutzen - Kräuterseifen sieden 
  
Word & Excel für´s Büro 
02.05., 18.00 – 21.00 Uhr, 6x 

Blick hinter die Kulissen: Besuch beim 
Technischen Hilfswerk in Müllheim 
04.05., 18.30 – 20.00 Uhr, kostenfrei 
  
Streetfotogra� e Freiburg 
06.05., 9.00 – 17.00 Uhr 
  
Schwedisch für die Reise 
06.05., 10.00 – 15.00 Uhr 
  
Spanisch für den Urlaub – Intensivkurs 
für Anfänger/innen 
08.05. – 12.05, täglich von 17.30 – 20.45 Uhr 
  
Weitere Informationen erhalten Sie auf 
unserer Homepage. 

DIE PARTEIEN INFORMIEREN

SPD Ortsverein Schliengen-
Bad Bellingen 
1. Einladung zum politischen SPD-
Stammtisch 
Dienstag, 2. Mai 2023, um 19:30 im Gasthaus 
Krone in Schliengen. Alle Mitglieder, Freun-
de der Sozialdemokratie und interessierte 
Bürger sind hierzu herzlich eingeladen. 

Tagesordnungspunkte: 
1. Bericht der Gemeinde- und Ortschafts-

räte 
2. Diskussion zum aktuellen politischen 

Weltgeschehen  

2. Veranstaltungen zum 1. Mai: 

Familienfest der SPD Efringen-Kirchen am 
Festplatz unter den Kastanien in Kleinkems 
(Dammstrasse).  Der SPD-Ortsverein Schli-
engen-Bad Bellingen tri� t sich dort um 
14 Uhr zur geselligen Zusammenkunft bei 
frisch Gegrillten, sowie Ka� ee und Kuchen. 
Mit dem 1.-Mai-Hock feiert der SPD-Ortsver-
ein Efringen-Kirchen sein 70-jähriges Beste-
hen. Viel geboten wird den Besuchern: Ab 
11 Uhr spielt das Duo Bernhard+Reiner zum 
Frühschoppen, um 13 Uhr startet das Kin-
derprogramm und um 14 Uhr sind alle Besu-
cher aufgefordert, am Polit-Quiz mitzuma-
chen. Zu gewinnen gibt es drei Reisen nach 

Berlin für je zwei Personen. Ab 15 Uhr startet 
ein Minitischtennis-Turnier organisiert von 
den Jusos. Speziell zum Jubiläum wurde 
eine Ausstellung über 70 Jahre SPD-Orts-
verein vorbereitet. Der ÖPNV fährt um 13.20 
Uhr ab Bhf. Schliengen, 13:23 ab Bhf. Bad 
Bellingen nach Kleinkems (zum Festplatz ca. 
10 Minuten Fußweg). Züge zurück fahren je-
weils 37 Minuten nach jeder vollen Stunde.
 
DGB-Markgrä� erland Veranstaltung zum 
1. Mai  
Kundgebung und Demo des DGB-Freiburg 
ab 10:00 Uhr am Stühlinger Kirchplatz. Die 
Mairede hält Kai Burmeister (Vorsitzender 
des DGB Baden Württemberg) 
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Sommercamp im Zimmerer-
Ausbildungszentrum Biberach 
Das Bildungszentrum Holzbau - die überbe-
triebliche Ausbildungsstätte der Zimmerer/
Zimmerinnen in Baden-Württemberg - bie-
tet im Sommer vom 31. Juli bis 4. August 
2023 ein Programm für Jugendliche an, die 
den Beruf des Zimmerers/der Zimmerin nä-
her kennenlernen möchten. 
In einem abwechslungsreichen Programm 
aus Werkeln und Freizeit können Schüler/in-
nen, die in die letzte Klasse der allgemeinbil-
denden Schulen kommen, Einblick nehmen 
in das Tätigkeitsfeld der Zimmerleute und 
selbst etwas Handwerkliches herstellen. 
Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit 
in dem Wohnheim der Auszubildenden zu 
übernachten.  
Das Mindestalter ist 14 Jahre. 
  
Für das Sommercamp sind ab sofort An-
meldungen möglich beim Bildungszentrum 
Holzbau in Biberach: info@zimmererzen-
trum.de oder telefonisch 07351-44 091 0. 
Informationen können auch im Internet ab-
gerufen werden unter https://zimmererzen-
trum.de/ausbildung/sommercamp/ 
  

 

 
 

Agentur für Arbeit 
Lörrach

Wiedereinstieg in den Beruf – O� ene 
Sprechstunde der Berufsberatung im Er-
werbsleben 
  
Am Montag, 22. Mai 2023, stehen Expertin-
nen der Agentur für Arbeit Lörrach zwischen 
9 und 12 Uhr im Familienzentrum Hochrhein 
in Lauchringen Interessierten für einen Aus-
tausch rund um Themen zum Wiederein-
stieg zur Verfügung. 

Wer nach einer Unterbrechung des Berufsle-
bens den Weg zurück ins Arbeitsleben plant 
oder sich neu orientieren möchte, kann die 
„Lebensbegleitende Berufsberatung“ der 
Agentur für Arbeit in Anspruch nehmen. 
Berufsberaterin Judy Fleischer und Sonja 
Schäfer (Beauftragte für Chancengleichheit 
am Arbeitsmarkt) beraten zu beru� ichen 
Perspektiven und Entwicklungsmöglich-
keiten und beantworten Fragen rund um 
die Themen Berufsrückkehr, Umschulung, 
beru� icher Aufstieg, Weiterbildung, Berufs-
wechsel oder Vereinbarkeit von Familie, 
P� ege und Beruf. Das Angebot ist kostenfrei, 
neutral und vertraulich. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. 

Praktikumswoche 2023:  
„Fünf Tage, fünf Berufe, fünf Unterneh-
men - Nimm dein Leben in die Hand!“ 
In der Zeit vom 29. Mai bis zum 23. Juni so-
wie vom 16. Oktober bis zum 3. November 
2023 � ndet in ganz Baden-Württemberg die 
Praktikumswoche statt. Diese bietet Schüle-
rinnen und Schülern die Möglichkeit, viele 
verschiedene Berufsfelder in unterschied-
lichen Unternehmen kennenzulernen. Frei 
nach dem Motto „Fünf Tage, fünf Berufe, 
fünf Unternehmen“ können sie jeden Tag 
in ein anderes Unternehmen in ihrer Region 
hineinschnuppern und das ohne großen Or-
ganisationsaufwand. Den übernimmt eine 
eigens dafür programmierte Webseite, die 
ähnlich wie ein Dating-Portal funktioniert. 
  
Horst Eckert, Leiter der Lörracher Agentur für 
Arbeit unterstützt das Angebot: „Während die 
meisten Ausbildungsbetriebe die wirtschaft-
lichen Einschränkungen durch die Pandemie 
überwunden haben, überwiegt bei Jugend-
lichen immer noch eine krisenbedingte Un-
sicherheit. Deshalb ist es wichtig, dass junge 
Menschen dabei unterstützt werden, Berufe 
im betrieblichen Alltag zu erleben. Das prak-
tische und persönliche Kennenlernen von 
Berufsfeldern ist ein bedeutender Baustein in 
ihrem Berufswahlprozess.“ 
  
Das Angebot der Praktikumswoche richtet 
sich gleichermaßen an Ausbildungs- und 

Studieninteressierte, da es hier um erste Er-
kundungen von Berufsfeldern geht. Bei Ge-
fallen kann gerne ein längeres Praktikum mit 
dem Betrieb vereinbart werden. So haben 
sich knapp ein Drittel der Teilnehmenden 
aus dem Jahr 2022 nach der Teilnahme an 
der Praktikumswoche anschließend auf län-
gere Praktika oder Berufsausbildungsstellen 
bei den Betrieben beworben. 85% der be-
fragten Teilnehmenden gaben an, dass die 
Kurzpraktika ihnen dabei geholfen hätten, 
eine fundierte Berufswahlentscheidung zu 
tre� en bzw. sich besser orientiert zu fühlen. 
  
So geht’s: 
Unter http://www.praktikumswoche-bw.de 
können sich Betriebe ab dem 03.04.2023 
anmelden und ihre Praktikumsangebote 
einstellen. Jugendliche ab 15 Jahren kön-
nen ab dem 20.04.2023 auf der Plattform 
angeben, für welche Berufsfelder sie sich 
interessieren und welche Wunschtermine 
sie haben. Sie erhalten dann schnell und 
unkompliziert eine Übersicht o� ener Prak-
tikumsplätze in ihrer Region und können 
direkt das jeweilige Praktikum buchen. Für 
Unternehmen und Jugendliche ist die Teil-
nahme kostenlos. Während der Schulzeit 
können Schülerinnen und Schüler für die 
Teilnahme vom Unterricht freigestellt wer-
den. 

 

 
Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Freiwillige Feuerwehr - 
Abteilung Mauchen
Freitag, 28.04.2023, 20.00 Uhr, 
Feuerwehrgerätehaus 
Maschinistenübung 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

AUS DEN VEREINEN

Landfrauen 
Schliengen  

Einladung zur Kräuterwanderung am 11. 
Mai 2023 um 17 Uhr, Tre� punkt bei der 
Burgunderhalle Mauchen 
  
Liebe Landfrauen,
wir lernen bei einer kleiner Wanderung (gu-

tes Schuhwerk) verschiedene heimische 
Kräuter kennen, sowie ihre Anwendungen 
in der Küche. Im Anschluss an die Wande-
rung werden wir im Frauenberghüsle einen 
kleinen Kräuterimbiss zu uns nehmen, bitte 
bringt einen Teller, Besteck und ein Glas mit. 
Bei Regen fällt die Veranstaltung aus. 

Unkosten für Mitglieder 12 Euro, Nichtmit-
glieder 17 Euro, Anmeldung bis zum 5. Mai 
bei Monika Döbelin, Tel. 07635 2328. 

Die Bildungsveranstaltung wird im Auftrag 
des Bildungssozialwerkes des Landfrauen-
verband Südbaden E.V durchgeführt. Auch 
Nichtmitglieder sind herzlich willkommen. 

Euer Landfrauenteam 
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Musikverein 
Schliengen

Im Mai ist Poesie in der Luft... 
... oder Musik!  
Wie jedes Jahr � ndet das traditionelle 
Maiwecken des Musikverein Schliengen 
statt. Wir wecken den Mai am Montag, 
01.05.2023 um 08.00 Uhr am Dorfbrun-
nen und ziehen anschließend durch den 
Ort. Gegen 12.00 Uhr endet das Maiwe-
cken im Schlosspark. 
Wir freuen uns, mit Ihnen gemeinsam 
den Mai zu begrüßen! 
  
Mit musikalischen Grüßen  
Musikverein Schliengen 1888 e.V. 

 
 

Chor Pinot Presto

Musical „Peter Pan“ - Au� ührung am 
6.und 7.Mai 2023 jeweils um 15.30 Uhr 
Gemeinsam mit den Kinderchor Piccolo wer-
den die Fuocos angelehnt an die Geschichte 
von Peter Pan ein modernes Märchen in viel 
Eigenregie zweimal im BGH Schliengen auf-
führen.  Lassen Sie sich verzaubern und tau-
chen Sie ein, in die wundersame Welt von 
Peter Pan unter der musikalischen Leitung 
von Birgit Rohne. 

„Back on Stage – Pinot presto live“ der 
Erwachsenenchor aus Mauchen am 6.Mai 
um 20.00 Uhr 
Auch die Erwachsenen des Pop – Chores 
Pinot Presto e.V. Mauchen laden zu ihrem 
1. Konzert mit ihrer für gute Stimmung sor-
genden Chorleiterin Claudia Mundi am 6. 
Mai 2023 um 20.00 Uhr auf die Bühne des 
Bürger- und Gästehauses Schliengen ein. 
Das Repertoire ist vielfältig, lassen Sie sich 
überraschen. 

Musikverein 
Eggenertal e.V.

Montag, 01. Mai 2023 
Maiwecken  durch Schallsingen und 
Obereggenen ab 9 Uhr mit dem Ju-
gendorchester Eggenertal e.V. und dem 
Musikverein Eggenertal e.V. 
Wir freuen uns auf Euch! 

Weitere Termine und Informationen � n-
den sie unter 
www.musikverein-eggenertal.de 

 
 

Sportfreunde 
Schliengen

Ergebnisse 
Frauen 
SG Hausen-Schönau 2 - SF Schliengen - 0:11 
(Laura Hoßlin 7, Leonie Amann 2, Marielle 
Forster 2) 

Herren 1 
VfB Waldshut - SF Schliengen - 7:3 
(Tim Merstetter, Peer Groß, Hannes Selz) 

Herren 2 
SF Schliengen 2 - SC Haagen - 12:0 
(Jan Riegert 3, Jonas Friese 2, Vincent Siela�  
2, Benjamin Martjin 2, Joshua Nann, Manuel 
Krause, ET) 

Herren 3 
TuS Efringen-Kirchen 3 - SF Schliengen 3 - 6:0 

B-Junioren 
SG Bamlach/Rheinweiler-Schliengen - 
SV Weil 2 - 3:4 

B-Juniorinnen 
SG Obermünstertal - SG Müllheim-Schlien-
gen - 2:2 

D-Junioren 
FV Lörrach-Brombach 2 - SG Schliengen - 2:0 
SG Malsburg-Marzell - SG Schliengen 2 - 5:1 

D-Juniorinnen 
SG Müllheim-Schliengen - FC Freiburg-St. 
Georgen 1921 e.V. - 0:0 

E-Junioren 
FC Wittlingen 2 - SG Bamlach/Rheinwei-
ler-Schliengen 2 - 11:0 
  
Spiele der nächsten Woche 
Donnerstag, 27. April 2023 
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler 
SG Bamlach/Rheinweiler-Schliengen 2 - SV 
Liel-Niedereggenen 2 

Freitag, 28. April 2023 
D-Junioren - 18:00 
Spielort Rheinweiler 
SG Schliengen 2 - FV Haltingen 

Freitag, 28. April 2023 
Herren - 18:45 
SF Schliengen 3 - SC Kleinkems 

Samstag, 29. April 2023 
E-Junioren - 10:00 
SV Weil - SG Bamlach-Rheinweiler 

D-Junioren - 11:00 
TuS Binzen - SG Schliengen 

C-Juniorinnen - 13:00 
FV Hochburg Windenreute - 
SG Müllheim-Schliengen o.W. 

B-Junioren - 13:00 
Spielort Rheinweiler 
SG Bamlach/Rheinweiler-Schliengen - 
SG Liel-Niedereggenen 

Herren - 17:00 
SF Schliengen - SG Mettingen/Krenkingen 

Herren - 18:00 
TuS Binzen 3 - SF Schliengen 2 
  
Sonntag, 30. April 2023 
B-Juniorinnen - 13:00 
SG Müllheim-Schliengen - PTSV Jahn Freiburg 
  
Sonntag, 30. April 2023 
Frauen - 13:00 
SF Schliengen - FC Hauingen 
  
Montag, 1. Mai 2023 
D-Juniorinnen - 18:00 
SG Müllheim-Schliengen - SG PSV ESV Frei-
burg 
 
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele  
C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
JFV Region Rheinfelden – SG Liel-NE 6:0 

Herren | Kreisliga B 
FC Kandern – SV Liel-NE 9:0 
  
Kommende Spiele  
Donnerstag, 27.04.2023 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
SG Bamlach-Rheinweiler II – SV Liel-NE II 
17:30 Uhr 
  
Freitag, 28.04.2023 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
SC Haagen – SV Liel-NE 18:00 Uhr 
  
Samstag, 29.04.2023 
D-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
FC Wittlingen – SG Liel-NE 12:15 Uhr 

C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
TuS Binzen II – SG Liel-NE 12:30 Uhr 

B-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Bamlach-Rheinweiler – SG Liel-NE 13:00 
Uhr 
Spielort: Rheinweiler 
  
Sonntag, 30.04.2023 
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – SG Malsburg-Marzell 15:00 Uhr 
  
Mittwoch, 03.05.2023 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
FC Steinen-Höllstein – SV Liel-NE 17:30 Uhr 

Ende des redaktionellen Teils



REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

Lassen Sie es sich schmecken!

Zubereitung
LAMMRÜCKEN IM BÄRLAUCH-MANTEL: 
Backofen auf 220 Grad Ober- und Unterhitze 
vorheizen. Für den Bärlauch-Mantel, die Butter und 
das Ei schaumig schlagen. Bärlauch, Feigensenf und 
Panko einrühren und mit Salz und Pfeffer abschme-
cken. Beiseite stellen.
Lammrücken mit Salz und Pfeffer einreiben und in 
einer Pfanne mit Butteschmalz von jeder Seite je 1 
Minute scharf anbraten.
Lammrücken nun auf ein mit Backpapier ausge-
legtes Blech legen und für 8 - 10 Minuten bei 220 
Grad Ober-/Unterhitze (200 Grad Umluft) rosa 
durchziehen lassen (wer es lieber durchgegart haben 
will, 5 - max. 15 Minuten länger, ganz nach Wunsch). 
Herausholen (Ofentüre danach gleich wieder schlie-
ßen) und die fertige Bärlauch-Mantel-Mischung auf 
den Lammrücken streichen. Bei Grillfunktion noch-
mals rund 3 - 4 Minuten in den Ofen geben. 
Vor dem Servieren das Fleisch 3 Minuten lang 
etwas abkühlen lassen, dann aufschneiden. Braten-
saft/-Fond vor dem Servieren kurz erhitzen. 

RHABARBER-PETERSILIEN-DIP: 
Rhabarber schälen und in kleine Würfel schneiden, 
in einem Topf mit etwas kochendem Wasser (plus 
1 Prise Salz) für 2 Minuten blanchieren. Rhabarber 
mit einer Schaumkelle herausholen, in eine Schüssel 
geben. Gehackte Petersilie, Crème fraîche, Salz und 
Pfeffer dazu und alles vorsichtig verrühren. Bis zum 
Servieren ziehen lassen.

KARAMELISIERTE KARTOFFELN: 
Pellkartoffeln grob würfeln und in Butterschmalz 
knusprig braten. Salzen, braunen Zucker zugeben 
und alles karamellieren. Mit Zitronensaft und 
-abrieb abschmecken.

Lammrücken auf vier Tellern anrichten, die kara-
mellisierten Kartoffeln dazu legen und Lammfond 
darüberträufeln, Dip in 4 kleinen Schälchen auf den 
Tisch stellen.

Tipps & Tricks
Keine größeren Mengen Rhabarber roh 

essen, denn das Gemüse enthält sehr viel 

Oxalsäure. Frischer Rhabarber lässt sich an 

den festen und knackigen Stangen erkennen, die 

Enden sollten keine trockenen Schnittstellen auf-

weisen. Blühender Rhabarber ist holzig. Panko-Pa-

niermehl stammt aus der Küche Japans und wird 

aus einem fast weißen Brot ohne Rinde längst 

auch von bekannten deutschen Herstellern 

angeboten. Dank der hellen, fl ockigen 

Brösel erhält man eine besonders 

knusprige, fl uffi ge Panade. 
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LAMMRÜCKEN IM BÄRLAUCH-MANTEL 
MIT RHABARBER-PETERSILIEN-DIP UND 

KARAMELISIERTEN KARTOFFELN 

ZUTATEN 
FÜR 4 PORTIONEN
LAMMRÜCKEN IM 
BÄRLAUCH-MANTEL
BÄRLAUCH-MANTEL:
200 g Butter
1 Ei
2 EL frischen Bärlauch, 
fein geschnitten
ca. 1 EL Panko-Paniermehl
½ EL Feigensenf
Salz, Pfeffer

LAMMRÜCKEN
ca. 700-800 g Lammrücken 
(vom Metzger küchenfer-
tig vorbereitet)
Salz, Pfeffer
6-8 EL Lamm-Fond 
1 EL Butterschmalz zum 
Anbraten

RHABARBER-
PETERSILIEN-DIP
300 g Rhabarber
1/2 Bund Petersilie, ge-
hackt
220 g Crème fraîche
Salz, Pfeffer

KARAMELISIERTE 
KARTOFELN
800 g Pellkartoffeln, 
geschält
1 EL Butterschmalz
Salz
1 EL brauner Zucker
Saft und Abrieb von 1 
Zitrone



Ltd. Angestellter (Stadt Müllheim) sucht eine ruhige 

2-3-Zi.-Whg. in Müllheim und Umgebung 
ab Juni zur Miete. NR, keine HT. EBK, Keller, Stellplatz 
sind erwünscht.  •  Kontakt Tel. 0173 866 34 49 (AB) 

S I L B E N R Ä T S E L
Aus den Silben an - aus - bar - ben - bie - blech - blink -
bu - chen - chen - de - den - der - die - er - fer - ge - 
ge - ge - ger - harm - ka - ku - la - len - ler - lo - nen - 
nest - niess - nist - pa - pfef - pho - post - ra - rut - sa -
scha - schaef - schen - schens - scher - scher - schiess -
schlos - schwal - sen - sisch - stahl - stich - streu - sung -
ta - tel - tig - trae - um - un - un - ver - ver - wae - warn -
welt - wert - wert - wuen - xo - zei sind 19 Wörter zu 
bilden, deren vierte Buchstaben, von unten nach oben 
gelesen, und elfte Buchstaben, von oben nach unten 
gelesen, ein Zitat von Alberto Moravia

ergeben.

1. ideal, optimal

2. nicht zum Verzehr geeignet

3. Küchengehilfe

4. Backutensil

5. nicht verriegelt

6. Küchenutensil

7. Teil der Kfz-Beleuchtung

8. Naturzerstörung

9. Briefmarke

10. stabiles Bauteil

11. betriebsam

12. Kirmesattraktion

13. kleiner Fehler

14. Herunterspielen

15. handliche Jahresübersicht

16. himmlisch, herrlich

17. süße Backware

18. Jazzmusiker

19. eine Vogelbehausung

Lösung: 1. wuenschenswert, 2. ungeniessbar, 3. Tellerwaescher, 4. Kuchen-
blech, 5. unverschlossen, 6. Pfefferstreuer, 7. Warnblinkanlage, 8. Umwelt-
schaden, 9. Postwertzeichen, 10. Stahltraeger, 11. geschaeftig, 12. Schiessbude, 
13. Ausrutscher, 14. Verharmlosung, 15. Taschenkalender, 16. paradiesisch, 17. 
Bienenstich, 18. Saxophonist, 19. Schwalbennest – „Wo Nachrichten fehlen, 
wachsen die Geruechte.“
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PRIMO-RÄTSELSPASS

Suche Zinn aller Art,  
Armbanduhren u.v.m.  

Tel. 0176 70 39 20 71 oder 0761 15 28 38 75

Photovoltaik (PV)
komplette PV-Anlagen auf Lager in Lörrach,
günstige und kurzfristige Montage möglich.

07621 - 57 62 57 Ihr Partner: smartsolar.eco
Jürgen Herzog Lörrach, Ihr Ansprechpartner 

Profitieren Sie auch von unseren sehr guten 
Verbindungen zu unseren langjährigen Lieferanten.
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DRUCKSACHEN GANZ 
NACH IHREN WÜNSCHEN.
Gerne beraten wir Sie individuell zu Ihrer Anfrage.

  07771 9317-932      print@primo-stockach.de www.primo-stockach.de



Neu in Weil am Rhein 
Hundesalon Cleo

Colmarer Straße 7/1, 79576 Weil am Rhein 
Tel. 07621 / 167 57 29 • Handy: 01766 632 54 90 

www.hundesalon-cleo.com

Praxis für Paar- und Familientherapie in Buggingen
- für Selbstzahler -

Marita Riedlin-Fochler - Dipl. Heilpädagogin
Tel. 07631-4221 • www.paar-familien-therapie-buggingen.de

Wir kümmern
uns um Ihre
Gesundheit.

Die Kur + Reha GmbH ist eine Tochtergesellschaft des 
Paritätischen Baden-Württemberg. Sie ist eine gemein-
nützige Betreiberin von bundesweit zwölf Kliniken und 
einem Medizinischen Versorgungszentrum. Sie beschäf-
tigt zusammen mit ihren Tochtergesellschaften rund 
1000 Mitarbeiter* innen.

Für die Rehaklinik Kandertal 
in 79429 Malsburg-Marzell suchen wir

Kinderbetreuer*in, 
auch als Quereinsteiger 
(w/m/d) Voll- oder Teilzeit, ab sofort

Die Rehaklinik Kandertal – Psychosomatische Fach-
klinik für Familien, Jugendliche und Erwachsene ar-
beitet schwerpunktmäßig nach einem systemisch-fa-
milientherapeutischen Konzept im Indikationsbereich 
„Psychosomatische Störungen“ in einem familien-
freundlichen Umfeld.

Freuen Sie sich auf:
  Eine neue Aufgabe, gerne auch als Quereinsteiger/in
  Eine interessante, abwechslungsreiche und span-

nende Tätigkeit in naturpädagogischen Konzept des 
Kinderhauses

Wir bieten Ihnen:
  Ein partnerschaftliches Arbeitsklima
  Eine zusätzliche, betriebliche Altersvorsorge

Das wünschen wir uns von Ihnen:
  Sie haben Freude daran, mit Kindern und 

Jugendlichen umzugehen
  Sie bewahren Ruhe und sind herzlich, 

fürsorglich und einfühlsam
  Sie geben den Eltern das Gefühl, 

sorgenfrei Ihre Reha durchführen zu können

Sie wollen etwas bewegen?
Dann freuen wir uns darauf, Sie kennenzulernen. 
Als E-Mail-Anhang akzeptieren wir ausschließlich 
PDF-Dateien:

Rehaklinik Kandertal
Klinikleiterin Jutta Schröder
79429 Malsburg-Marzell
T 07626 / 902 201
jutta.schroeder@kur.org
www.rehaklinik-kandertal.de

WIR SUCHEN VERSTÄRKUNG
Im Frühstücksservice / Housekeeping 

sowie 
Food Runner / Thekenkraft 

Teilzeit oder Aushilfe / gerne auch Schüler / Schülerin

Bewerbungen bitte per Mail oder telefonisch
willkommen@walsers-hotel.de  |  07628-8055244



Praxis für HNO-Heilkunde in Müllheim…

…sucht MFA, Teilzeit, 50 - 75 %.

Wir freuen uns darauf, Sie kennenzulernen!

HNO-Praxis Dr. B. Bosch
Werderstr. 23, 79379 Müllheim, Tel. 07631-4018 

Der Lilalu Kinderclub in Steinenstadt
bietet Betr. für Kinder von 4 - 7 J. 

Betr. auch tageweise. 
Mit päd. Fachpersonal, naturnahes Arbeiten  

und einem liebevollem Konzept. 

Betr.zeiten: Mo. - Fr.: 8.00 Uhr - 13.00 Uhr 
Kosten: 15 € Tag, 220 € Monat. 

Wir bieten auch Betreuung in den Ferienzeiten/ 
Schulausfallbetreuung für Kinder von 3 bis 14 J.

Mehr Infos? 
Melden Sie sich bei Fr. Kartschall:

Tel.: 07635 / 82 55 60  •  Handy: 0170 12 74 454 
E-mail: Lilalu-club@dle-naturisten.de

www.primo-stockach.de
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Bauen & Wohnen
Renovieren  Modernisieren

BAUEN & WOHNEN KW 17

Bauen & Wohnen
Renovieren  Modernisieren

Nächste Sonderseite in KW 29
Anzeigenschluss für KW 29 am Mi, 12.07.2023 um 12 Uhr

0 77 71 93 17-11 0 77 71 93 17-40 anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Telefon: 07771 9317-11  |  Telefax: 07771 9317-40
E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de

PRIMO SONDERSEITEN
STARKE THEMEN  IDEALES WERBE-UMFELD



Seit über 45 Jahren

Kälte-Klima-Technik

Kühl- und Tiefkühlanlagen

CA Obstlager    Industriekühlanlagen

Bäckereikühltechnik

Klimaanlagen    Wärmerückwirkung

Kühlzellen    Kühlmöbel    Eismaschinen

79591 Eimeldingen info@kaelte-graesslin.de
Tel.: 0 76 21 / 1 67 97-0 www.kaelte-graesslin.de

Gerne auch  Aufnahme von  Neukunden !

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.



IMPRESSUM: 
Das Mitteilungsblatt der Gemeinde Schliengen erscheint wöchentlich donnerstags und kann für 22,20 € Bezugspreis pro Jahr im Verlag abonniert werden.
HERAUSGEBER: Bürgermeisteramt Schliengen

VERANTWORTLICH FÜR DEN REDAKTIONELLEN TEIL: 
Bürgermeister Dr. Christian Renkert oder die/der von ihm Beauftragte

VERANTWORTLICH FÜR DIE FRAKTIONSMITTEILUNGEN: 
Die jeweilige Fraktion bzw. der/ die Vorsitzende der jeweiligen Fraktion.

VERANTWORTLICH FÜR DIE KIRCHEN & VEREINSMITTEILUNGEN: 
Die jeweilige Kirche bzw. der/ die Vorsitzende des jeweiligen Vereins. 
FÜR DEN ANZEIGENTEIL: Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG, 
Meßkircher Str. 45, 78333 Stockach, Tel. 07771 9317-11, Fax 07771 9317-40, 
anzeigen@primo-stockach.de, www.primo-stockach.de
Bezugspreis: 23, 30 Euro

Was?   Wann?   Wo?
VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

 SCHLOSS BÜRGELN 
Ö� nungszeiten auf Schloss Bürgeln 
„Z‘ Bürgeln u�  der Höh, nei was cha mer seh“ – schon Johann Peter 
Hebel wusste um die traumhafte Lage von Schloss Bürgeln. Hoch 
über Weinbergen, Wiesen, Wäldern und Obstplantagen erhebt sich 
das wunderschöne Schloss und bietet für jeden etwas, ob Wande-
rern, Aus� üglern oder Familien.  Lassen Sie sich verzaubern vom 
Charme des Schlosses bei einer Schlossführung und entspannen Sie 
im Anschluss daran bei Ka� ee und Kuchen auf der Sonnenterrasse 
des Schlossrestaurants. Schlossführungen � nden täglich um 11:00, 
12:00,14:00, 15:00 und 16:00 Uhr statt. Die Schlossverwaltung er-
reichen Sie Montag bis Freitag von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr und mitt-
wochs von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr unter der Telefonnummer 07626 
237 oder per E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de Der Eintrittspreis 
für Erwachsene beträgt 7,00 €, für Kinder von 6 – 12 Jahren 3,00 €. 
Kinder unter 6 Jahren sind kostenfrei. Private Gruppenführungen 
vereinbaren Sie bitte über die Schlossverwaltung. Weitere Informa-
tionen rund ums Schloss und Infos zu Konzerten, Sonderführungen 
etc. � nden Sie unter: www.schlossbuergeln.de.   

 SCHLOSS RESTAURANT  
Unter Leitung von Markus Walder.  
Ö� nungszeiten:  Donnerstag und Freitag von 12:30 Uhr bis 17:00 Uhr, 
Samstag von 11:00 Uhr bis 21:00 Uhr und Sonntag von 11:00 Uhr bis 
20:00 Uhr Tischreservierungen unter Tel. 07626 293 oder per Email 
info@restaurant-schlossbuergeln.com 

  AUSSTELLUNGEN
esuchen Sie die Ausstellung mit Werken von Beatrix Tamm und 
Mary Horstschulze  im Rathaus, Wasserschloss Entenstein, Schlien-
gen - zu den üblichen Ö� nungszeiten des Rathauses oder nach Ver-
einbarung (Frau Böhler-Fricker, Tel. 3109-21).  

  VERANSTALTUNGSTERMINE 

Donnerstag, 27. April 2023 
19:15 Uhr 
Bauausschusssitzung in der Schülermensa der Hebelschule Schliengen, 
Schwarzwaldstr. 7 

20:00 Uhr 
Gemeinderatssitzung in der Schülermensa der Hebelschule 
Schliengen, Schwarzwaldstr. 7 

Samstag, 29. April 2023 
10:00 Uhr bis 13:00 Uhr 
Erö� nung und „Tag der o� enen Tür“ des Waldkindergartens in Liel, 
Hertinger Str. 1 

Sonntag, 30. April 2023 
11:00 Uhr bis 17:00 Uhr 
Weinbergswanderung mit Thomas Harteneck, Anmeldung und weite-
re Infos im Weingut Harteneck, Tel. 8837, info@weingut-harteneck.de 

ab 18:00 Uhr 
„Tanz in den Mai“ mit der Band „Fashion“ 
im Weingut Büchin, Eintritt 5 € 

Maibaumstellen in Liel (ab 15:00 Uhr), Mauchen (ab16:00 Uhr), Obereg-
genen (ab 17:00 Uhr), Niedereggenen und Schliengen (ab 18:00 Uhr) 

Montag, 01. Mai 2023 
ab 8:00 Uhr   
Maiwecken durch die Musikvereine

ab 11:00 Uhr 
Mai-Hock auf dem Rathausplatz in Obereggenen 

12:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
„Pinsa und Weingenuss im Rebberg“, Veranstalter: Weingut Som-
merhalter und Pinseria Don Ciccio 

Mittwoch, 03. Mai 2023 
15:30 bis 16:00 Uhr 
Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark Schliengen, Veranstalter: 
Gruppe Menschen tre� en Menschen in Schliengen 

Freitag, 05. Mai 2023 
09:00 bis 12:00 Uhr 
Sprechstunde der Beratungsstelle i-punkt der Fritz-Berger-Stiftung 
im Bürger und Gästehaus, Nidauer Platz 1. Information - Vermittlung 
- Beratung im Alter, bei Behinderung und P� ege. Terminvereinba-
rung unter 07621 410-5033 

Samstag, 06. Mai 2023 
15:30 Uhr 
Musical „Peter Pan“, Veranstalter: Chor Pinot Presto, im Bürger- und 
Gästehaus Schliengen 

ab 17:30 Uhr 
Bürger- und Weinabend bei der Lieler Schlosgartenhalle 

20:00 Uhr 
Konzert Chor Pinot Presto, im Bürger- und Gästehaus Schliengen 

Sonntag, 07. Mai 2023 
15:30 Uhr 
Musical „Peter Pan“, Veranstalter: Chor Pinot Presto, im Bürger- und 
Gästehaus Schliengen 

Montag, 08. Mai 2023 
12:00 bis 14:00 Uhr 
O� ener Mittagstisch im Gasthaus „Sonne“, Anmeldung bis 05.05.2023 
unter Tel. 3129461, Veranstalter: Menschen tre� en Menschen in 
Schliengen


